

全国精神文明建设表彰大会举行

习近平诚邀两位老模范坐身边

新华社北京11月17日电 全国精神文明建设表彰大会17日在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切会见参加大会的新一届全国文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、未成年人思想道德建设工作先进代表和全国道德模范代表,向全体代表表示热烈的祝贺,勉励他们再接再厉,在社会主义精神文明建设中再立新功、作出表率。

中共中央政治局常委、中央文明委主任王沪宁参加会见并出席表彰大会。

17日上午,人民大会堂金色大厅暖意融融,参加全国精神文明建设表彰大会的600多名代表精神饱满、笑容洋溢。9时30分,习近平等来到这里,现场响起热烈掌声。习近平等高兴地同代表们热情握手,亲切交谈,代表们纷纷向总书记问好。看到93岁的中船重工719研究所名誉所长黄旭华、82岁的贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡原草王坝村党支部书记黄大发两位全国道德模范代表年事已高,站在代表们中间,习近平握住他们的手,请他们坐到自己身旁。两人执意推辞,总书记一再邀请,最后两人在总书记身边坐下。总书记对两位老模范如此关心和尊重,全场人都十分感动,大家长时间热烈鼓掌。随后,习近平等同代表们合影留念。

王沪宁在表彰大会上讲话。他表

示,习近平总书记亲切会见全体与会同志,充分体现了总书记对社会主义精神文明建设的高度重视,对精神文明建设战线同志们的殷切关怀。5年来,社会主义精神文明建设取得了历史性成就、发生了历史性变革,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

在新时代抓好精神文明建设,要把学习宣传贯彻党的十九大精神作为首要政治任务,重中之重是加强习近平新时代中国特色社会主义思想的学习教育和宣传阐释。要积极培育和践行社会主义核心价值观,加强理想信念教育,大力弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,深化群众性精神文明创建活动,坚持以人民为中心的工作导向,注重典型示范引领,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。要加强党的领导,推动各项工作改进创新,激励人们为实现党的十九大确定的目标任务而奋斗。

丁薛祥参加会见,刘延东参加会见并在会上宣读表彰决定,黄坤明参加会见并主持表彰大会。

大会为受表彰代表颁奖。第五届全国文明城市、全国文明村镇、全国文明单位代表,第一届全国文明校园代表,新一届全国未成年人思想道德建设工作先进代表,第六届全国道德模范代表分别在大会上发言。



习近平会见全国精神文明建设表彰大会代表,邀请黄旭华、黄大发代表坐在自己身边合影。
新华社发

山东3人当选第六届全国道德模范 7人获得提名奖

本报讯 17日,全国精神文明建设表彰大会在京举行,第六届全国道德模范代表分别在大会上发言。山东有3人获得第六届全国道德模范荣誉称号,7人获提名奖。

今年,中央宣传部、中央文明办、中央军委政治工作部、全国总工会、共青团中央、全国妇联评选表彰第六届全国

道德模范。按照从严把关、确保质量的原则,经过严格规范评选程序,中央文明委决定,授予黄天年等58名同志第六届全国道德模范荣誉称号,授予张佳鑫等265名同志第六届全国道德模范提名奖。

山东入选第六届全国道德模范的有3人,其中,威海市残疾人就业服务中心主任刘长城获“全国助人为乐模范”称号;莱芜市茶业口镇崖下村村民房公训获“全国诚实守信模范”称号;中车青岛四方机车车辆股份有限公司高级技师宁允展获“全国敬业奉献模范”称号。

另外,青岛市黄岛区育新幼儿园园长逄秋香、济南市公共交通总公司六分公司一队K52路驾驶员董丹、龙口胜通

济南作为省会城市代表在大会上发言 以人民为中心创城 让城市拥有文明的温度

第五届全国文明城市名单中,济南位列省会城市榜首,正式跨入全国文明城市行列,日照和莱芜两市也同时入选。县级市有胶州、寿光、莱州、荣成、乳山和龙口。复查确认继续保留荣誉称号的往届全国文明城市有青岛、烟台、淄博、威海、潍坊和东营。

17日,在全国精神文明建设表彰大会上,济南作为获得文明城市称号的省会城市代表,山东省委副书记、济南市委书记王文涛作为典型代表发言。他说:“文明创建的过程,就是济南凤凰涅槃、蝶变花开的过程。全国文明城市的荣誉,是对济南过去20年文明进步的肯定,更是对未来再攀高峰的期许。”

本报记者 刘雅菲

人民群众的期盼 是创城最大的动力

王文涛表示,自上世纪90年代启动文明城市创建以来,济南不忘初心、奋进前行,始终坚持以人民为中心的创建思想,把人民群众对美好生活的向往作为出发点和落脚点,着力抓好理想信念的大事、群众身边的小事、城市发展的实事、社会治理的难事,人民群众的获得感幸福感安全感不断增强。

“人民群众对文明环境的期望、对文明秩序的盼望、对文明风尚的渴望,是我们在文明创建路上戮力向前、攻坚克难的最大动力。”王文涛说,我们沉下心、扑下身,坚持“为民靠民不扰民”创建理念,构建“全民参与、共建共享”创建格局,推行“精准施策、精细作业”创建方法,建立“上下联动、全域创建”长效机制,从一点一滴做起,从一街一巷抓起,从一行一业管起,持续用力,久久为功,推动城市文明环境不断改善,市民文明素质不断提高,社会文明水平不断进步。

同时,20年文明创建历程磨砺出的“坚持不懈、坚韧不拔,永不言败、永不放弃”的信念追求,融入城市血脉、铸就城市品格,汇聚形成全市向上向善的强大精神力量。

现代化治理模式 提升城市颜值涵养气质

在创城期间,济南的城市面貌发生了很大的变化。王文涛表示,底蕴丰厚的历史积淀、独具特色的自然景观、包容厚重的文化传承,构成了济南独特的城市魅力。“我们积极探索省会城市现代化治理模式,既提升城市颜值,也涵养城市气质,把济南打造成建管并重、内外兼修的品质之城。”

具体来看,济南建立“网格化、精细化、智慧化、法制化”四位一体城市管理机制,累计拆除违法建筑6万多

处,3000多平方米,城市顽疾有效破解,城市面貌焕然一新。打造人脸识别、爱心斑马线、信用惩戒的“路口文明”,文明交通蔚然成风。

充分利用泉城的独特禀赋,在“显山露水”上做文章,泉水连续14年喷涌,26处山体公园融入城市环境,“听得到泉水叮咚,看得见一城山色”成为济南的靓丽风景。

以壮士断腕的决心打好治霾攻坚战,“蓝天白云、繁星闪烁”渐渐成为济南人的生活常态。“城市品质的提升,优化了发展环境,增添了发展后劲。今年济南创造了十几年来经济发展的最好水平。”王文涛说。

人文关怀 汇聚成城市大爱

“城市不光要有高楼大厦,更要有文明的温度。”王文涛表示,济南以打造“温馨泉城、温度城市”为目标,推动学雷锋志愿服务制度化、常态化、项目化,全市涌现出5600多支志愿服务队、63万多名志愿者。

36年如一日悉心照顾毫无血缘关系孤寡老人的房泽秋,为挽救危重孕妇跑步献血的600余名泉城群众,这些普通市民用他们奉献他人、提升自我的文明行为,传递了正能量,温暖了一座城。为环卫工人开设4000多处休息站,为迎接高考、中考把整个城市调到“静音”档,为应对极端天气制定停课安排和误工免责处理意见,为方便市民生活着力打造10分钟社区生活服务圈,这些融入点滴的人文关怀,让城市充满温情,汇聚成城市大爱。

“文明创建的过程,就是济南凤凰涅槃、蝶变花开的过程。全国文明城市的荣誉,是对济南过去20年文明进步的肯定,更是对未来再攀高峰的期许。”王文涛表示,“我们一定用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作,认真贯彻表彰大会精神,以城市发展的新气象和城市文明的新进步,为决胜全面建成小康社会做出新的更大贡献。”

能源有限公司董事长张伟、山东省鲁南制药集团股份有限公司前董事长、党委书记兼总经理赵志全,国网山东省电力公司检修公司输电检修中心带电班副班长王进、禹城市辛店镇辛店社区居民孙洪香、邹平县韩店镇苏家村村民曲冬梅获得第六届全国道德模范提名奖。

据新华社